
Ata da 16ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Desenvolvimento
Econômico e Sustentável de Ouro Preto (CONDES-OP), do mandato: 02/09/2021 a

02/09/2023, ocorrida no dia 24/05/2023

Aos vinte e quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às dez horas, na

Associação Comercial e Empresarial de Ouro Preto (ACEOP), na Rua São José, 132,

Centro,  foi  realizada  a  16ª  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Municipal  de

Desenvolvimento  Econômico  e  Sustentável  de  Ouro  Preto  (CONDES-OP),  do

mandato: 02/09/2021 a 02/09/2023, em atendimento à Lei 1.081 de 04 de abril de

2018,  que  trata  deste  Conselho.  Iniciando,  Jorge  Adílio,  substituindo  Valmir,

cumprimentou a todos e fez a conferência do quórum regimental e contou 15 (quinze)

conselheiros  presentes: Jorge  Adílio  Penna,  membro  titular,  representante  da

Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico,  Inovação  e  Tecnologia;  Gustavo

Henrique Oliveira Leite,  membro titular,  representante  da Secretaria  de  Turismo;

Marcos  Eduardo  Carvalho  Gonçalves  Knupp,  membro  titular,  representante  da

Universidade  Federal  de  Ouro  Preto  (UFOP); Hugo  Rafael  Nogueira  Gomes,

membro  titular,  representante  do  Instituto  Federal  de  Ouro  Preto  (IFMG);  Valmir

Aparecido Maximiano,  membro  titular,  representante  da Associação  Comercial  e

Empresarial de Ouro Preto (ACEOP); Vandeir de Assis Gonçalves, membro titular,

representante da Agência de Desenvolvimento Econômico e Social  de Ouro Preto

(ADOP); ; Marco Antônio de Freitas, membro titular, representante da Secretaria de

Agropecuária;   Alessandra Maria Gonçalves e Silva, membro titular, representante

da  Rede  Mulheres  de  Vena; Willian  Magalhães  Adeodato,  membro  suplente,

representante  da  Associação  Comunitária  dos  deficientes  de  Ouro  Preto  e

Inconfidentes  (ACODOPI);  Angélica  Maria  dos  Santos  Costa,  membro  titular,

representante  da  Fundação  Gorceix; Silvia  Carolina  Elias  da  Silva  Magalhães,

membro titular, representante da Cooperativa de Crédito de Livre Admissão do Médio

Piracicaba e do Circuito do Ouro Ltda (SICOOB); Guilherme Louzada Vancura de

Moraes,  membro  titular,  representante  da  Samarco  Mineração  S.A;  Karoline

Stéphane Lopes Ferreira, membro titular, representante da Bemil Beneficiamentos

de Minério Ltda;  Sônia Maria Rezende Silva,  membro suplente, representante da

Secretaria de Turismo;  Wagner Henrique Pereira, membro suplente, representante
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da  Secretaria  de  Agropecuária/EMATER;.  Participaram, também, Mara  Luísa  F.

Rocha, Secretária Executiva do Conselho; Saulo Henrique Pena Fagundes, gestor

do FUNDES;  Carolina  da  Rocha Mendes,  estagiária  da  Secretaria  Municipal  de

Desenvolvimento  Econômico;  Kelson  Douglas e  Samuel  Sabino, membros  da

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico. Jorge informou os assuntos da

pauta, sendo: 1. Expediente: Verificação de quórum e abertura; 2. Aprovação de atas;

3.  Alteração  do  Regimento  Interno;  4.  Normas  para  apresentação  de  projetos  e

Resolução  Comissões  Temáticas;  5.  Confirmação  dos  projetos  já  aprovados;  6.

Informes e outros assuntos. Os conselheiros aprovaram a pauta da reunião. Dando

sequência, Jorge, substituindo o presidente Valmir, cumprimentou todos novamente e

iniciou  a  reunião  tratando  do  1º  assunto  apresentado  na  pauta  e  o  quórum  foi

suficiente para que a reunião se iniciasse. Seguindo para o 2º assunto da pauta, foi

perguntado se os presentes estavam de acordo com a ata da reunião anterior, eles

aprovaram, mas com a ressalva de que o valor do Projeto Mulheres de Vena fosse

atualizado. Passando para o 3º assunto, Jorge apresentou as mudanças propostas no

Regimento  Interno,  e  as  mudanças  que  foram questionadas  foram  as  seguintes:

alterar a possibilidade de início da reunião após 15 minutos de espera com 1/3 mais

um  dos  Conselheiros,  porém  todo  assunto  na  pauta  terá  que  ser  aprovado  por

unanimidade  e  a  necessidade  de  reforçar  no  Regimento  que  os  membros  das

Câmaras terão que ser obrigatoriamente membros do Conselho (sobre essa situação

houveram  alguns  questionamentos:  Hugo  questionou  sobre  os  membros  serem

apenas do Conselho; Sônia questionou sobre os membros envolvidos nas câmaras

terem expertises nos assuntos e pontuou que membros da mesma entidade estarem

na  mesma  câmara  não  seria  ideal;  Wagner  pontuou  a  necessidade  de  que  a

composição da Câmara Temática tenha intimidade com o assunto tratado na mesma;

Valmir  pontuou  a  importância  das  entidades  externas  estarem  envolvidas  nas

câmaras  técnicas,  e  ressaltou  que  algumas entidades  já  foram avisadas  de  uma

possibilidade de participação no Conselho através das Câmaras já que a proposta do

Conselho é envolver o máximo possível a sociedade, incluindo e sendo acompanhada

dos especialistas da área, se esse contato não for permitido poderá não estar no

propósito  do  Conselho).  Ficou  decidido  que  a  Secretaria  Executiva  irá  entrar  em
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contato  com  a  Casa  dos  Conselhos  para  elucidar  as  questões  pertinentes.  As

alterações propostas foram aprovadas com ressalvas em relação ao quórum e em

relação  à  formação  das  Câmaras  Temáticas.  Ainda  se  tratando  das  Câmaras

Temáticas, pauta que não estava na ata mas foi vista a necessidade da discussão, foi

colocada  em  pauta  novamente  a  composição  das  Câmaras  e  houve  algumas

mudanças:  Hugo  irá  para  a  Câmara de Inovação  e  Tecnologia,  Sônia  irá  para  a

Câmara  de  Turismo  e  agropecuária  e  Gustavo  irá  para  a  Câmara  Inovação  e

Tecnologia e Aproveitamento de rejeitos. Sendo assim, a Composição das Câmaras

ficou a seguinte:  -  Empreendedorismo e empregabilidade:  Alessandra  (relatora)

Valmir, Vandeir e Renato; -  Tecnologia e Inovação: Angélica (relatora), Guilherme,

Renato, Hugo e Gustavo;  - Turismo: Willian (relator), Marcos Knupp , Aparecida,

Jorge e Sônia; - Aproveitamento de rejeitos: Guilherme (relator), Gustavo, Jorge e

Karoline; -  Agropecuária: Sônia (relatora), Willian, Marquinho, Wagner e Ivan. Valmir

ressaltou que os Conselheiros tem que ir pra Câmara onde tem afinidade, para fazer

com que de fato os problemas/projetos cheguem na mão de quem poderá resolvê-los.

Sendo assim, indo para o 4º assunto da pauta, a Minuta de Resolução da Criação das

Câmaras Técnicas foi  apresentada e aprovada. Ainda no 4º assunto da pauta, foi

apresentada  também  a  Minuta  com  Normas  para  a  apresentação  de  projetos,

divididas  em duas  etapas  :  primeira  etapa aprovação  pelo  Conselho  de  ação de

desenvolvimento sustentável, pode apenas ter a chancela e a segunda etapa para a

aprovação pelo fundo para recursos. Abertas as discussões, Vandeir adicionou que

pessoa física tem restrição de contratação pela prefeitura então não poderão captar

no Fundo, onde ficou sob responsabilidade da Secretaria Executiva e do Gestor do

Fundo apurar essa informação; Gustavo questionou a questão de dentro e fora do

prazo tratada na minuta e Jorge disse que a prioridade são os projetos dentro do

prazo e em seguida Gustavo sugeriu colocar uma segunda chamada com recursos

que estariam sobrando no Fundo, deliberado pelo Conselho; pontuou a questão de

usar o formulário do Google pelo fator da Lei de Proteção de Dados e sugeriu que

entrássemos em contato com o STI para esclarecer. Hugo agradeceu pela produção

da  Minuta,  propôs  uma  simulação  e  houve  discussão  entre  Samuel,  Gustavo,

Guilherme,  Valmir,  sobre  como funcionariam os  trâmites.  Valmir  sugeriu  utilizar  a
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sustentabilidade  como  critérios  de  avaliação  e  que  o  CONDES  avalie  antes  de

mandar para a Câmara Temática; Alessandra ressaltou que um dos critérios para que

um projeto seja aprovado, seja de que o investimento e o retorno fiquem em Ouro

Preto; Vandeir: citou a governança em rede como um processo necessário, e que

determinadas ações, para virarem projetos, precisam ser chanceladas pelo Conselho

antes; Sônia expôs opnião sobre a governança em rede e fundo, que seja estipulado

um percentual do fundo destinado para ações; Samuel falou que a parceria entre

prefeitura e ADOP diminui a burocracia pra execução de projetos e sugeriu que o

conselho trabalhe 100% em cima do PADE, sugeriu também inserir  no Regimento

Interno o PADE como centralidade de execução de ações. Jorge informou que todas

as ações do PADE serão transformadas no Plano de Ação Anual  2023, conforme

decisão na última reunião (Ata 15ª Reunião Ordinária, no dia 24/05, linhas 66-70);

Hugo propôs que uma pauta pra próxima reunião seja a priorização da transformação

de ações em projetos dentro do PADE e Jorge sugeriu que os critérios sejam pauta

também da próxima reunião. Vandeir explicou como funcionará a relação ADOP e

CONDES em relação as ações do PADE. Ficou aprovado então, com unanimidade,

que ações de desenvolvimento sustentável passarão direto para a Mesa Diretora do

Conselho  e  as  ações  que  requerem  apreciação  e  aprovação  do  fundo,  sejam

encaminhadas para as  respectivas Câmaras Temáticas,  depois Comitê Gestor  do

FUNDES.  Se tratando do 5º assunto da pauta, Alessandra retirou a candidatura de

seu projeto e ele será submetido novamente dentro das normas que foram aprovada

nessa reunião; Willian começou a apresentação da planilha de gastos solicitada na

última reunião e explicou que não existe link na proposta inicial diretamente com a

agricultura  familiar,  onde na planilha  são apresentados itens  para  o FESTUR em

geral,  argumentou que o  recurso  foi  solicitado via  Câmara Técnica  do Turismo e

explicou que era do interesse das ações do Festival que a agricultura familiar pudesse

participar  do  evento  FESTUR  e  que  estavam  conversando  com  a  Secretaria  de

Agricultura sobre as realidades, pois entendem que é um vetor que está dentro do

PADE; explicou sobre o projeto.  Hugo: ressaltou que o documento não havia sido

enviado  com  o  cronograma  físico-financeiro  detalhado  e  Willian  continuou  a

apresentação. Valmir sugeriu que os 60 mil sejam investidos na agricultura familiar
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através da Secretaria de Agropecuária, já que foi essa a proposta apresentada na

última reunião; Valmir sugeriu que a pauta fosse suspensa e foi aceito pela maioria.

Continuando  a  discussão  entre  os  poucos  presentes,  Marcos  sugeriu  que  se

houvesse  tempo de  refazer  o  orçamento,  que  se  refaça  e  Jorge  explicou  que  o

entendido foi  diferente do que o apresentado.  Nada mais havendo a tratar,  Jorge

Adílio,  substituindo  o  presidente  do  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento

Econômico e Sustentável de Ouro Preto, Valmir  Aparecido Maximiano,  encerrou a

reunião  com os  trabalhos  registrados  nesta  ata  que,  após  lida  e  aprovada,  será

assinada por mim, Mara Luísa F. Rocha, Secretária Executiva do Conselho e pelos

Conselheiros presentes, dando fé à ata aprovada.

9

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

10


